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ПРОБЛЕМА ЗАКОНОДАВЧОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ВИБОРЧОЇ СИСТЕМИ ДО ВЕРХОВНОЇ РАДИ 
УКРАЇНИ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Проблема вдосконалення виборчого законодавства до Верховної Ради 
України не втрачає своєї актуальності та бере початок з 90-х років XX сто-
ліття. Тож, на сьогоднішній день, залишається відкритим питання виборчої 
системи до парламенту України і виникає питання, якою така система пови-
нна бути. 

Як відомо, відповідно до Указу Президента України від 2 листопада 2010 
року “Про Робочу групу з питань удосконалення законодавства про вибо-
ри” було поставлено завдання привести у відповідність до загальновизна-
них міжнародних демократичних стандартів виборче законодавство з метою 
прискорення його кодифікації [6]. У підсумку, Робочою групою було роз-
роблено проект закону про вибори народних депутатів України, який вра-
ховував рекомендації й зауваження Венеціанської комісії та ОБСЄ/БДІПЛ 
[177]. Слід зазначити, що вказаними міжнародними експертними органі-
заціями було внесено пропозиції щодо запровадження в Україні виборчої 
системи яка складається з пропорційної системи на основі відкритих спис-
ків та множинних регіональних виборчих округів. Однак, зазначена пропо-
зиція була відхилена на підставі того, що “Кодекс належної практики у ви-
борчих справах, ухвалений Венеціанською комісією на її 52 пленарній сесії 
(Венеція, 18–19 жовтня 2002 року), не містить застережень щодо порядку 
висування кандидатів на виборах та характеру виборчої системи. Тому це є 
внутрішньою справою країни” [3].

Закон про вибори народних депутатів 2011 року не був позитивно оці-
нений міжнародними експертами, які зазначили, що, запроваджена виборча 
система сприяє проходженню до парламенту провладних партій за рахунок 
використання адміністративних ресурсів [4]. Окрім цього, як зазначалось 
раніше, у Законі не було враховано одну з рекомендацій міжнародних ор-
ганізацій про необхідність запровадження в Україні пропорційної виборчої 
системи із застосуванням відкритих списків [3].

На думку М. Ставнійчук, існує декілька об’єктивних причин необхіднос-
ті запровадження відкритих виборчих списків в Україні. По-перше, склад 
парламенту обраний за пропорційною системою із застосуванням закритих 
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списків не відповідає принципам електорального та регіонального пред-
ставництва. Так, з-поміж 450 народних депутатів, обраних за результатами 
позачергових виборів 2007 року, у Києві проживало близько 61 % від загаль-
ної кількості, у той час як частка киян у населенні України становить лише 
близько 6 %. По-друге, на думку науковця, зазначена виборча система сут-
тєво послаблює зв’язок виборців із своїми обранцями, що нівелює елемент 
персональної відповідальності депутатів перед громадянами. По-третє, за 
використання закритих виборчих списків має місце невиправдане посилен-
ня ролі лідерів парламентських фракцій і одночасне знецінення “рядового” 
депутатського мандата. По-четверте, в таких умовах неможливе становлен-
ня політичних партій із партнерськими внутрішньопартійними стосунками, 
де члени партії об’єднані спільними ідеологічними та морально-етичними 
поглядами. Партії формуються перш за все як партії вождиського типу, що 
негативно впливає на якість партійної системи. По-п’яте, через відсутність 
персоніфікованого якісного відбору депутатського корпусу відбувається ка-
тастрофічне зниження його професійного рівня, а відтак — зниження темпів 
і, головне, якості законотворення [5, с. 4].

В свою чергу, однією з мотивацій запровадження змішаної виборчої 
системи у 2011 році, могло стати те, що обрана система нейтралізує недо-
ліки мажоритарних та пропорційних виборчих систем та дає змогу забез-
печити формування стійкої парламентської більшості при максимальному 
врахуванні інтересів малих соціальних груп. Слід погодитись з Ю. Шведа 
у тому, що запровадження змішаної виборчої системи в нашій країні відбу-
лося внаслідок пошуку компромісу між принципом представництва в пар-
ламенті різних політичних сил та стабільністю сформованого ними уряду 
[7, с. 346]. 

Однак пошук оптимальної виборчої моделі до Верховної Ради України не 
повинен обмежуватись лише зміною способу розподілу депутатських ман-
датів, необхідно визначитись з рівнем законодавчого регулювання даного 
питання, наприклад, на рівні виборчого кодексу. Як зазначає О. Волощук, 
саме в процесі кодифікації можливе усунення дублювання та суперечностей 
між чотирма основними виборчими законами в Україні [2, с. 77]. Слід по-
годитись з автором у тому, що зазначена кодифікація має відбутись шляхом 
прийняття Виборчого кодексу України, який може зняти з порядку денного 
досить багато проблем у галузі виборчого законодавства, а зокрема — не-
узгодженості. 

Однак, на нашу думку, зазначену пропозицію необхідно доповнити, а 
саме запропонувати внесення змін до Конституції України. Внесення відпо-
відних пропозицій до Конституції України має стабілізувати перманентний 
процес зміни виборчої системи. Аргументом за внесення таких змін висту-
пає той факт, що практично в усіх Конституціях держав-членів ЄС закріпле-
но основні, міжнародні виборчі стандарти. Зокрема, в конституціях 16 з 25 
держав-членів ЄС закріплено виборчу систему до вищих представницьких 
органів державної влади [1, с. 6].
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З огляду на вищезазначене, враховуючи пропозиції Венеціанської комісії 
та Міжнародної фундації виборчих систем (IFES), з метою урахування по-
зитивних і негативних сторін пропорційної та мажоритарної виборчих сис-
тем, пропонується окремий закон “Про вибори народних депутатів України” 
або проект закону про внесення змін до існуючого виборчого закону. Таким 
законопроектом, зокрема, передбачається запровадити змішану виборчу 
систему. Мажоритарна складова відображатиметься у проведенні виборів в 
одномандатних виборчих округах. Вибори відбуватимуться в один тур, пе-
реможцем буде кандидат, що набрав найбільшу кількість голосів виборців. 
Тобто, одно-турова, мажоритарна система відносної більшості. Пропорційна 
складова матиме такий характер: політичні партії формують загальнодер-
жавні виборчі списки, прізвища кандидатів чергуються за алфавітом та по 
п’ять кандидатів закріплюють в кожному з територіальних виборчих окру-
гів. В територіальному виборчому окрузі, виборці матимуть право голосу-
вати за одного з п’яти закріплених в окрузі кандидата. Після проведення 
голосування та підрахунку голосів, Центральна виборча комісія встановить 
загальну кількість голосів виборців, що були віддані за конкретну політич-
ну партію, визначить чи перетнули такі партії 5-ти відсотковий виборчий 
бар’єр. ЦВК розподілятиме мандати серед партій, що перетнули зазначений 
бар’єр у такий спосіб: перший мандат віддадуть тому закріпленому канди-
дату у територіальному виборчому окрузі, що набрав найбільшу кількість 
голосів, другий мандат тому кандидату, що посів друге місце за кількістю 
голосів, потім третій — третьому, четвертий — четвертому і так далі. Цен-
тральна виборча комісія визначить кількість одномандатних та територіаль-
них виборчих округів, які за своєю територіальною ознакою повинні бути 
тотожними. Кількість одномандатних та територіальних виборчих округів 
повинна відповідати 50-ти відсоткам депутатських мандатів, передбачених 
Конституцією України. 

Отже, внесення змін до Конституції України, в частині запровадження 
типу виборчої системи, забезпечить стабільність такої системи. В свою чер-
гу, запропонована змішана виборча система, з відкритими списками у про-
порційній складовій, відповідатиме міжнародним виборчим стандартам, а 
зокрема: виборці матимуть можливість голосувати за конкретного кандида-
та у виборчому списку та кандидат матиме право самовисуватись в одноман-
датному виборчому окрузі. 
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